

高校毕业生就业观察

6月以来，高校毕业生求职进入冲刺关键期。近段时间来，中国各地高校牵线搭桥、精准帮扶，在开拓就业渠道、提升就业能力、提供就业指导等方面积极出招，千方百计为高校毕业生就业择业提供机会、创造条件。



又到一年毕业季，高校毕业生们走出校园，步入社会。学生们用拍照留念的方式，纪念在学校度过的青春岁月。图为6月12日，沈阳工学院的毕业生离校前在“爱心送站大巴”合影留念。
张文魁摄（人民视觉）

冲刺就业季 高校搭好桥

本报记者 刘 屹

挖掘岗位资源

不久前，一场科创就业促进行动在上海交通大学举行，近30家科创企业的创始人和招聘负责人为毕业生带来了近500个工作岗位的就业机会。

与一般的招聘活动不同，这场以科创为主题的就业促进行动，涵盖了智能制造、人工智能、电子信息、生物医药、医疗器械、新能源、新材料等行业领域，在全国高校尚属首次。更值得一提的是，参与招聘活动的企业都是“交大人”——思必驰科技股份有限公司、上海氢晨新能源科技有限公司、北京术锐技术有限公司等均为学校教师科创企业。

据上海交大有关负责人介绍，参与招聘活动的科创企业从初始到发展的每个阶段，都得到了学校的大力支持，如今这些企业反哺学校、开辟岗位，带动了一批大学生就业。

“学校一方面通过与教师科创企业共同开展学生实习、实训等，提升学生创新创业能力，另一方面鼓励教师科创企业加强科技创新，创造更多就业岗位，成为具有产业特色、带动就业效果明显的特色载体，助力实现大学生更加充分、更高质量的就业。”上海交通大学校长林忠钦说。

据了解，2022届上海高校毕业生就业协议的1号至100号签约学生均来自上海交大，很多毕业生投身国家重点行业单位，来到了祖国需要的地方。

上海交大船舶海洋与建筑工程学院硕士生周畅，在求职季中放弃了多家互联网企业的工作邀约，选择向中船集团七二六研究所投递简历，成为一名海洋事业的建设者。

“我还记得4年前在老师的鼓励下，参加全国海洋飞行器设计与制作大赛的经历。大家对海洋装备的热情和坚持，让我有了参与海洋事业的梦想。”周畅说。

开拓求职机会

今年5月，教育部启动2022届高校毕业生就业“百日冲刺”活动，各地各高校持续举行招聘活动、万企进校、精准帮扶、访企拓岗、就业指导等专项行动，为毕业生求职之路护航。

中国人民大学就业指导部门负责人介绍，就业季以来，学校点对点邀请重点单位入校开展招聘活动，共举办大中型双选会43场，包括本科生专场、女大学生专场等；学校领导通过双选会走访52家重点用人单位，九成以上单位达成合作意向，各学院通过实地走访、视频洽谈等多种方式走访用人单位109家，拓展岗位400余个。

带着老师访企业、校企携手促就业——一段时间以来，各地高校纷纷“走出去”访企拓岗，为毕业生求职开拓机会。

广东开展“用人单位大走访 全员联动促就业”为主题的专项行动，落实高校毕业生就业工作“一把手”工程。活动开展以来，已有140所高校书记、校长通过线上线下方式走访5710家用人单位，促成新增就业岗位7.6万个，实习岗位4.3万个，达成实习实践基地合作意向3431项。

山东大学近日举行校友企业2022年人才引进空中双选会，吸引了170家校友企业参会，提供了近万个就业岗位。山东大学校长樊丽明说，校友企业积极响应号召，为母校毕业生创造就业机会，主动吸纳毕业生就业创业，令人感动。

教育部高校学生司司长王辉介绍，2022年，教育部推出“国家24365大学生就业服务平台”，为高校毕业生、用人单位、大学生就业战线和社会公众提供多样化服务。截至目前，面向2022届毕业生，平台汇集了丰富的就业岗位，并上线“互联网+就业指导”直播课和系列就业指导培训课，提供大量职业测评、职业百科和职业案例，已有数百万毕业生注册使用。

做细就业服务

2022届全国普通高校毕业生规模和增量均为历史之最。当前，在中国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力和疫情等不确定因素影响下，高校毕业生就业形势严峻复杂，面临多重困难和挑战。

清华大学学生职业发展指导中心主任张超认为，缓解学生在心态上的困难，是今年高校毕业生就业工作的重点之一。学校一方面要提供更多就业资源，另一方面要关注毕业生求职的心理焦虑。

针对毕业生求职过程中遇到的种种难题，各地高校各展其能，做实做细就业指导服务，把脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生作为重点帮扶对象。

“原本我对找工作没什么信心，但是辅导员和老师每天都在微信里推荐招聘信息，鼓励主动出击，于是我也投了几份简历，没想到很快就有用人单位回复，几轮面试后给我发来了offer（录取通知）。”杭州某高校本科毕业生李凌雪家庭经济较为困难，在学校就业帮扶行动的帮助下，通过精准推送的岗位实现了就业。

中国人民大学就业指导部门负责人介绍，学校针对家庭经济困难、少数民族、身体残疾等重点群体毕业生建立了帮扶工作台账，调动学院辅导员、班主任、研究生导师、专业教师、校友等各方面力量按照“一生一策”的要求实行“经济上帮扶、信息上关注、心理上疏导”三位一体扶持措施，为每个就业困难毕业生精准推送3个以上岗位，并举办简历撰写、面试辅导等系列就业指导活动。

浙江大学在就业季期间举办了就业形势分析、基层就业主题宣讲、求职技能培训、求职心理调适等就业指导活动100余场。同时成立了学院两级生涯辅导工作室，聘请校内外专家为在校学生提供自我认知、时间管理、人际沟通、职业选择、生涯规划等方面的一对一咨询辅导。

助力乡村阅读 建设「书香中国」

翟美卿

近期，首届全民阅读大会在京举办。习近平总书记向大会发来贺信，希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。近年来，以习近平同志为核心的党中央对推动全民阅读、建设“书香中国”高度重视并作出系统部署。2012年，党的十八大报告历史性地写入“开展全民阅读活动”，《政府工作报告》连续9年出台促进“全民阅读”的政策措施，国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，“深入推进全民阅读，建设‘书香中国’”。

书香致远，厚重深邃。建设“书香中国”是宏大愿景，需要全民参与，久久为功。乡村相对于城市而言，公共文化服务较为薄弱，是推进全民阅读的“短板”。数据显示，乡村与城市各年龄段人口，尤其是少年儿童在阅读率方面存在明显差距。因此，促进乡村阅读，特别是提升乡村少年儿童阅读率是建设“书香中国”的重中之重。

助力乡村阅读既要充分发挥政府在公共文化服务中的主导作用，又要充分调动民间公益组织的积极性，两者形成攻坚克难的合力。近年来，全国各地把建设“农家书屋”作为一项重要公共文化惠民工程，共建成了约60万家，基本做到建制村全覆盖，累计配送图书超过12亿册。与此同时，一些社会公益组织主动参与到助力乡村阅读中来。比如，香港教育家梁伟明发起的“阅读·梦飞翔文化关怀计划”，在内地农村地区中小学建设数百家“阅读梦飞翔校园书屋”。经过各方携手努力，乡村阅读设施进一步增加，阅读资源持续增长，阅读氛围日益浓厚，阅读习惯逐渐养成。

助力乡村阅读要顺应数字化发展潮流，顺势而上。随着移动互联网的发展和移动终端的普及，以手机阅读为代表的数字化阅读在广大农村地区迅速兴起，除了传统的文字图片等之外，短视频、有声书等新型阅读方式兴起。这就要求我们在充分了解并满足乡村阅读发展趋势和特点的基础上，利用现代科技手段促进新时代乡村阅读发展。我们要进一步完善农村网络基础设施，提速降费，夯实农村数字化阅读的硬件基础。我们要进一步开发适合乡村阅读的数字化资源，建设乡村阅读数字网络公共服务平台、数字农家书屋、智慧家庭书架等。

助力乡村阅读要做好规范和引导，做到开卷有益。古人说：“书犹药也，善读之可以医愚。”然而，不善读造成的危害是显而易见的，无论是传统纸质书籍的阅读还是当今数字化阅读都是如此。正所谓“糟糕的书是智力的毒药”。这就要对乡村阅读作出必要的规范和引导。“规范”就是对其依法治理，确保传统纸质出版物和新兴的数字出版物内容和质量、刊播的各类媒体平台的运行等符合国家法律规范。比如，近些年国家有关部门联合开展的“净网行动”，为乡村数字阅读提供了清朗的网络空间。“引导”就是通过多种方式鼓励乡村阅读和提高农村居民的阅读汲取能力。比如，全国各地开展了诸如“乡村阅读之星”“新时代乡村阅读榜样”“乡村阅读季光荣榜”等评选活动，在农村地区激发起阅读热情。再比如，一些教育公益机构开展乡村教师阅读培训，积极为乡村教师赋能，让他们能够更好地引导、指导乡村孩子阅读，使他们在快乐阅读中汲取知识、智慧和力量。

阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。我们相信，乡村阅读不仅是美丽乡村最动人的风景，而且是新时代乡村振兴的澎湃精神动力。

（作者为全国政协委员、中华全国妇女联合会常务委员）



力促 新华社发 王琪作

高考志愿报告发布 这些专业人气高

本报电（立风）2022年全国高考落下帷幕，后续的志愿填报成为考生和家长关注的焦点。近日，夸克App联合中国教育在线发布《2022年高考志愿趋势报告》（以下简称报告）。报告显示，在今年的热门专业榜单中，法学超过计算机成为搜索热度最高的专业；成都、重庆等西南地区高校人气上升。

报告显示，西南大学、西华大学、海南大学、成都大学、华北理工大学等学校以及重庆、成都等城市在搜索中颇受考生和家长青睐。在热门专业榜单上，法学位居第一，计算机科学与技术、临床医学紧随其后。与此同时，量子信息科学、智能交互设计、密码科学与技

术、智慧交通等新兴专业的搜索热度也很高。

中国教育在线总编辑、国家教育考试指导委员会专家陈志文表示，西南地区城市的高人气，意味着新一线城市在生活环境和引才机制、就业待遇等方面对考生很有吸引力。同时，部分高校在专业设置、教学质量以及科研水平等方面拥有独特优势，容易吸引全国学子报考。

过去2年，夸克高考信息服务承载了全国近半数考生家庭的志愿信息需求，用户量超千万。今年，夸克高考信息服务进行了产品升级，覆盖上千所本科院校的招生、专业等信息。智能选志愿功能可以根据考生的个人偏好，提供冲、保、稳三类报考参考建议。

欧航局发布最新银河系多维地图

新华社巴黎6月13日电（记者陈晨）欧洲航天局13日发布借助“盖亚”空间探测器绘制的银河系多维地图。这是欧航局发布的第三批银河系探测数据，也是迄今最详尽的银河系系图。

欧航局新闻公报说，此次发布的数据涵盖了“盖亚”收集的约20亿颗恒星的最新数据，包括其化学成分、温度、颜色、质量、年龄，以及径向速度，即恒星接近或远离我们的速度。

此次公布的新数据还包括超过80万个银河系双星系统以及15.6万颗小行星等太阳系内天体的信息，此外还有银河系以外约290万个星系和190万颗类星体的信息。“盖亚”探测器还探测到了星震。此前它已经发现了导致恒星周期性膨胀和收缩的径向震动，而这次在成千上万颗恒星中还发现了强烈的非径向星震。比利时鲁

汶大学教授康尼·阿尔茨说，星震能帮助人类进一步了解恒星，特别是其内部运转。“盖亚”为研究大质量恒星的“星震学”打开一座金矿。

欧航局说，新数据还显示，在我们所在的银河系中，一些恒星由原始物质构成，而像太阳这类恒星则富集了前几代恒星的物质；接近银河系中心和星盘平面的恒星与距离较远的恒星相比，金属含量更丰富。

法国国家科学研究中心研究主管、“盖亚”法国科研负责人弗朗索瓦·米尼亚尔在接受媒体采访时说，“盖亚”的探测数据有助于增进对银河系历史的了解，但原本预计“盖亚”可完成基于广义相对论的天体力学预测，这一任务尚未完成，因为很难达到预期的精度。

“盖亚”探测器于2013年12月升空，次年7月正式投入科学观测，它将扫描天空，直到2025年燃料耗尽。



实施安心托幼 助力幼有所育

近年来，安徽省芜湖市繁昌通过实施安心托幼民生实事行动，规范托育行业的发展，不断推进3周岁以下婴幼儿照护服务工作，鼓励所有在册管理的幼儿园开设托班，提升托幼机构招生能力和服务水平，让群众“托”得放心、暖心、安心。

图为6月14日，安徽省芜湖市繁昌区新爱婴早教中心儿童之家，孩子们正在开心地做游戏。
肖本祥摄（人民视觉）